

# 員工離職時常見之勞資爭議問題

洪鶯娟



由於時代變遷，人們的觀念改變，一份工作做到老死的情況已不多見，尤其是所謂 X 世代、Y 世代的年輕人，只要不高興，經常是說走就走，甚至不說一聲就走人，隨性的作風經常讓老闆們措手不及、難以接受，生氣跳腳或搖頭嘆息之餘，還經常須面對隨之而來的一些問題；當然，在不景氣之下惟恐中年失業的人們當中，不論自願或非自願，也難免有離職的情況發生，有關離職的糾紛也所在多有。以下就針對員工離職常見的勞資爭議問題，提出一些案例，根據勞動基準法（以下簡稱勞基法）及主管機關之函釋，加以探討、說明，以供參考。

在討論相關問題之前，先就「離職」的一些相關名詞，予以概念上之釐清、分辨：

「離職」：白話的說法，就是離開公司，不做了；它是相對於「到職」的一個名詞（狀態）或動詞（動作），屬於比較中性的用辭，也就是說，「離職」，可以是主動的（自願性的），也可以是被動的（非自願性的）。

「解僱」：勞工相關法令之用辭，相當於一般所謂「開除」或「辭退」的意思；解僱可分為兩種，一為須經預告且須給付資遣費，另一種為得不經預告且無需給付資遣費；而無論哪一種，均須具備勞基法所規定之原因，否則雇主不能任意解僱勞工。

「資遣」：雇主依勞基法第11條或第13條但書規定終止勞動契約者，必須事先預告，並發給勞工資遣費，才可以辭退勞工，稱為資遣。

「辭職」：是指員工主動辭去工作。除非有勞基法第十四條所定之情形，一般而言，員工自願辭職，不得請求資遣費；倘若員工未犯錯卻被迫“辭職”，例如早期的信用合作社女職員懷孕被迫辭職，則恐有涉及非法解僱的問題。

員工離職時常見之勞資爭議問題主要可分為三大項，即資遣費、薪資及特別休假等問題。

### 一、該不該給資遣費？

勞資雙方對於雇主該不該給資遣費，之所以會發生爭議，往往是雇主認為自己是依法解僱員工，而員工卻認為自己應屬於被資遣，或是雇主認為是員工主動辭職，然而員工卻認為是因為雇主違約所致。究其根本原因，除了是當事人對法令不明瞭之外，最主要就是雙方對於事實認定及解讀不同。

#### (一) 自願請辭或雇主違約？

案例：員工因未達成調整後之業績目標（或拒絕接受業績目標之調整）而離職，雇主認為因員工違反勞動契約或工作規則，況且其亦自願離職，所以無需預告亦不給資遣費，員工卻認為是雇主違反勞動契約，因此應給付資遣費。該員工究竟得否請求資遣費？

上開案例之關鍵在於雙方的勞動契約有無約定業績目標的調整方式（包括：雇主何時可以調整？調整幅度如何？須由雙方協商調整或得由雇主單方決定？）以及有無約定未達成業績（或拒絕接受調整）

屬於雇主得逕行終止勞動契約之事由（即相當於勞基法第十二條第一項第四款之違反勞動契約情節重大者）？倘若未明白約定，則基於勞基法保障勞工權益之原則，雇主恐難任意認定勞工違約而予以解僱。另須注意的是，縱使勞動契約有明白約定，但若其約定對員工顯然不公平者，一旦訴訟時，該約定仍可能被法官判定為無效。

## （二）雇主違反勞工法令？

案例：雇主因某項產品之訂單銳減，而提議將按日計酬之員工調至另一項產品之生產線工作，但員工拒絕接受調動，雇主遂與員工約定停工停薪，待有工作再通知上班；經過幾個月後，員工因一直未接到雇主通知而以雇主無故不提供工作及將其勞保退掉為由，請求雇主給付資遣費。

本案例有兩點值得討論：其一為有關勞工工作調動；其二為停工停薪期間，雇主任意予以退保，是否構成非法解僱。關於雇主調動勞工工作，內政部(74)台內勞字第三二八四三三號函示五項原則：「1. 基於企業經營上所必需；2.不得違反勞動契約；3.對勞工薪資及其他勞動條件，未作不利之變更；4.調動後工作與原有工作性質為其體能及技術所可勝任；5.調動工作地點過遠，雇主應予以必要之協助。」若勞工不願接受調動，雇主應否發給資遣費？依內政部之函示，須視勞工所提理由、勞動契約之約定、勞雇雙方有無經過商議及是否符合上開調動原則而定。

其次，關於勞工停工（留職）停薪之保險問題，依勞保相關法令規定，勞工留職停薪，若是傷病、妊娠、育嬰等原因，雇主得予以繼

續投保，換言之，若基於其他原因而申請留職停薪，雇主應當得予以「停保」，俟復職給薪後再繼續加保，而因雙方僱傭關係仍然存在，故若辦理「退保」，則恐有構成非法解僱之虞。

### (三) 工作未滿三個月

員工到職還不到三個月，但雇主認為其並不適任而與其終止契約，是否須預告？須否給資遣費？

工作未滿三個月，通常仍在試用期間，但須說明的是，現行勞基法並無「試用期間」之規定，而依內政部函釋，勞資雙方依工作特性，在不違背契約誠信原則下，仍得自由約定合理之試用期，但在試用期內或屆期時，雇主欲終止契約，仍應依勞基法相關規定辦理。雇主與工作未滿三個月之勞工終止勞動契約，應依勞基法第十七條第一項第二款規定，工作未滿一年者，以比例計給資遣費。

## 二、可以扣發薪資嗎？

員工離職時，雇主最常碰到的問題之一就是，離職員工說走就走，不事先預告、也不辦交接，或者連說一聲都免了，從某一天起就突然不來上班，讓雇主摸不著頭緒；於是有些雇主就以不發給離職當月的薪資來平衡自己的情緒及所受的困擾，問題是，這樣做合法嗎？

### (一) 未辦離職手續

雇主得否要求勞工須辦理離職手續後，始發給工資？關於此問題，勞委會以台八十八勞資二字第三四九二六號函解釋謂：「勞工於離職時，本於契約終止之附隨義務，無論有無約定，自應克盡交接離職手續之義務。惟如勞雇雙方未有約定，而雇主逕以勞工未辦妥離職

手續扣發薪資，為法所不許可。至雇主如因勞工未盡必要之交接離職手續義務，致受有損害者，可循民事求償程序，請求損害賠償。」

## （二）公司財物不見了（涉及侵占或營業祕密之洩漏問題）

經手帳款或擔任研發工作之員工，未辦妥交接即離職，而於其離職後，雇主若發現有款項短少或營業祕密外洩之情事，可否以此為由，扣發離職員工尚未領取之薪資？答案是不行；雇主就款項短少或營業祕密外洩之損害，應另循刑事及民事訴訟程序解決，而不能與薪資之發給混為一談。

## 三、特別休假與特別休假工資

### （一）預告離職的員工可以要求休完特別休假再走嗎？

根據勞委會(83)台勞動二字第 01664 號函釋：「勞動基準法第三十八條規定略以『……，每年應依左列規定給予特別休假，……』，所謂每年係指勞工每繼續工作滿一定期間後，即應享有一定日數之特別休假，不因年度中終止勞動契約而影響其權益。」，因此預告離職的員工是可以申請在其預告期間休特別休假，但因勞基法規定勞工須經預告之情形，其目的應係避免雇主因員工突然異動而來不及應變，是以若雇主自願拋棄此一利益，應無不可，所以雇主在員工預告期間內或預告之初，亦可要求員工提前離職，此時員工恐難以休特別休假，那麼，員工可以要求給付代金（即特別休假工資）嗎？

### （二）假沒休完，須否發給特別休假工資？

勞基法施行細則第二十四條第三款規定：「特別休假因年度終結或終止契約而未休者，其應休未休之日數，雇主應發給工資。」根據

勞委會所作的解釋：勞工之特別休假日數應在勞動契約有效期間為之，惟勞動契約之終止，如係可歸責於雇主之原因時，雇主應發給未休完特別休假日數之工資。換言之，若是不可歸責於雇主的原因，雇主就不必發給未休完特別休假日數的工資。至於何謂可歸責於雇主之原因？勞委會以另一函釋作了反面解釋：「當勞動契約終止時，勞工尚未休完之特別休假如係勞工應休能休而不休者，則非屬可歸責於雇主之原因，雇主可不發給未休完特別休假日數之工資。」又例如勞工因連續曠工達三日以上而被解僱，當然屬不可歸責於雇主之原因。須特別說明的是，關於勞工因職災死亡，而其家屬向雇主請求死亡勞工之特別休假日數之爭議，實務上似傾向認為縱使勞工係有責肇事身亡，雇主仍應給付特別休假日數之工資。

最後要補充說明的是，勞資爭議問題，即使僅針對員工離職時所發生者，亦有各種不同的情況及態樣，不勝枚舉，而且每個個案的事實或情況均不盡相同，不能一概而論；本文舉的案例，目的在於說明其中所涉及的一些判斷原則及法律適用，最終是希望藉由增加對判斷原則及法律的了解，而能達到息紛止爭的目的，如此方為勞資雙方之福。